



奇生堂创始人刘奇: 30 年“工匠精神”改变人生命运

核心提示: 刘奇从一个初出茅庐的“学徒”到如今的中医名家并热心公益讲座, 走到这一天, 他用了 30 年。

30 年, 他经历了人生的酸甜苦辣, 最艰难时家中仅有积蓄 3500 元, 最终他改变了人生命运。

刘奇的命运得到改变, 与他对中医的执着密不可分, 他有一个梦想, 把中医理疗康复技术推向千家万户, 让人人健康快乐。

华夏新闻 - 华早财经记者 金松 发自贵州贵阳

一包黄花: 让刘奇对理疗产生浓厚兴趣

刘奇的孩提时代, 在乡下度过。在他 3、4 岁时, 特别调皮, 和其他小孩一起玩总要争个输赢, 后不小心摔在水潭里, 并奇迹般活了过来。

幼年的时光就像蔚蓝天空飘着的云彩, 不经意间, 跑得无影无踪。幸好, 刘奇嗅到中医的味, 少年时并爱上了“中医”。

上世纪 80 年代末, 18、19 岁的刘奇可谓少年得意, 又出生在中医世家, 受祖辈行医的熏陶, 逐渐对中医产生了浓厚兴趣。

刘奇告诉记者: “祖辈从 1891 年开始行医, 其中医底蕴也就是从那时开始的。”

刘奇说, 尽管祖辈行医, 但打铁还靠自身硬, 没有理论基础和实践, 谈不上行医。

1992 年刘奇进入卫校学习中西医社区医学, 1995 年到医院实习后自己开了卫生室, 同年 7 月 18 日, 卫生室开业。

事实上, 刘奇一边打理卫生室, 一边在贵州恒霸烧伤医

院上班。

在上班期间, 刘奇协助师傅何秀容从事各种烧烫伤及颈、肩、腰、腿疼痛等疑难杂症的研究治疗。

1995 年, 唐姓坐骨神经患者疼痛不已, 找到刘奇后, 并治疗痊愈。后对方为了感恩, 送了一包黄花, 从此, 刘奇对理疗有了浓厚的兴趣。

“之前在卫校学习中西医社区医学, 对理疗兴趣不浓厚, 为唐姓患者治疗痊愈后, 感觉理疗技术得到认可。”刘奇说。

发挥特长: 让患者拥有健康的身体

1996 年, 刘奇拜何氏四代中医传人何秀容为师, 跟随师傅近二十余年, 让他对中医有了更深刻认识。

刘奇贵阳医学院临床医疗系毕业后, 在师傅指引下一直从事传统医学的研究学习, 坚持祖训, 无数次帮助需要帮助的人、让她们从病痛中站起来。

正是因为刘奇多年来一直把所学用于临床, 服务上万人次, 得到社会的肯定, 他最擅长的中药内病外治, 中医八卦拔罐疗法才得以推行。

刘奇所说的中药内病外治, 即将药物送入体内和热乎等。他跟随何秀容拜师期间, 主学烧烫伤和骨科。让人意外的是, 2002 年和 2003 年治疗烧烫伤的人较多。

刘奇说: “湖南的患者烧伤程度达 70%, 到医学院至少要花费 50 万元治疗, 经其精心调理好后, 对方给了 8000 元的调理费。”这更加坚定了刘奇对中医发扬光大的决心和信心。

如何把“中药内病外治, 中医拔罐疗法”更多的用到患者身上? 2010 年 6 月 28 日, 刘奇成立了贵州奇生堂管理中

心; 2013 年成立了贵州奇生堂公司。

刘奇说: “把中医作为赚钱工具的人很多, 但真正把中医作为人生事业发展的很少。”

如今, 他最擅长的“中药内病外治, 中医拔罐疗法”, 将帮助更多患者走出疾苦, 让他们拥有健康的身体。

拜师学艺: 家中积蓄仅有 3500 元

为了学习中医精髓, 刘奇拜师何秀容外, 还去过天津、重庆、云南等地, 向 100 余位老中医学习。

刘奇一边给患者看病, 一边向老中医学习。仅向老中医学习, 他前后花费近 100 万费用。

在中医治疗上, 祖父给了刘奇很大的影响。他说, 祖父曾在开阳县楠木渡镇大岩村居住, 当时在附近很有名气, 很多人慕名来看病。

尽管深受祖父熏陶, 又外出拜师学艺, 他认为医学是一门严谨的学科, 任何时候都不能草率行事。

用刘奇的话说, 他很幸运。家族中有 20 多个兄弟姐妹, 只有他一人去学中医, 而后通过刻苦学习, 最终学有所成。

2009 年, 刘奇拜师学艺和办诊所开销后, 家中只剩积蓄 3500 元, 过完年后身无分文, 这让他对人生感到失望。

“别人行医赚钱, 我学医总是入不敷出, 家中钱都被花光了, 日子怎么过?”刘奇回忆起来, 眼角有些湿润。

办法总比困难多, 人生的路都是人走出来的, 那个成功人士不是这样? 刘奇说。

更艰难的是, 此时恰逢 (2014 年到 2018 年) 国内中医技术和环境不好, 很多民间医院由于没有办理相关手续被

迫“关门”。

过完年后, 刘奇怀着一颗感恩的心, 到曾帮助他的恩人的中医诊所上班, 并且一年不要工资。

由于刘奇做事认真领悟能力好, 恩人给了他额外的奖励, 使他顺利度过了难关。

刘奇说, 一方面他能逃过“此劫”, 因为有恩人相助; 另一方面,

身边有脑梗、身体不能行走等状况的患者很多, 需要他去关爱。

人人健康: 把中医理疗推向千家万户

梅花香自苦寒来。1998 年底刘奇结婚后, 与一家医院合办中医美容科, 他赚了人生中第一桶金 20 万元, 人生仕途逐渐好起来。

刘奇说: “也许是上天的安排, 让他经历了人生的苦难, 方得有今天的幸福生活。”

如今看来, 刘奇经历的不仅是苦难, 而是人生的过程。正如一首歌词, 要用歌声忘掉所有的痛, 没有人能随随便便成功。

2015 年刘奇与贵阳市第五职业学校合作办学, 开启了他人生的光辉岁月。

在合作办学期间, 刘奇拿出 10 余万元开办“公益班”。期间, 刘奇还带学生到养老院献爱心, 让学生学习知识的同时, 还学会关爱他人。

在短短三年间, 刘奇为公司和学校培养了几十名技术人才。让他真正感到了人生的快乐和中医给他带来的福祉。

在刘奇看来, 帮助他人就是提升自己。为此, 他经常为老年大学等企事业单位开办公益培训, 参会学员只需交生活费, 其余针灸等费用由公司提供。

刘奇认为, 让每个人享受到好的医疗服务是未来社会所需, 他希望把中医理疗康复技术推向千家万户, 人人健康快乐。

刘奇从 18、19 岁并对中医产生浓厚兴趣, 至今已有 30 年。当谈及他有如此丰富的中医经验, 他说: “30 年的中医经验, 不过是工匠精神罢了。”

是的, 刘奇 30 年的工匠精神, 让他拥有了非凡人生, 让他改变了命运, 让他成就了自己。而他的人生故事还在继续……

□人物档案: 刘奇, 刘氏第五代中草医唯一继承人、贵州奇生堂健康管理有限公司创始人、民建贵州省卫生健康委员会副主任、贵阳市科学健康养生养老促进会会长、贵阳市健康管理学会执行会长。

上接 06 版

的减少他们全家人的经济损失。

管委会: 将严格依法慎重处理

黄果树旅游区规划建设管理局相关负责人回复华夏早报 - 灯塔新闻称, 付应中一家的拆迁补偿问题有些特殊, 目前该局正将情况报与黄果树旅游区管委会研究解决。

华夏早报 - 灯塔新闻就此事联系黄果树旅游区党工委书记张悦, 其表示, 关于付应中、付成一家的搬迁安置补偿问题, 涉及到一个案件, 法院已经认定前党工委书记杨开华在处理他们家这件事涉嫌违法犯罪已经被判刑了, 其中一个犯罪事实就与处理这件事有关, 因此是有定论的。对于付应中一家的安置补偿事宜, “我们还不敢随便按之前的处理方法来做, 因为已经涉嫌犯罪了。”

张悦告诉华夏早报 - 灯塔新闻记者, 付应中一家的补偿标准在所有搬迁户里是最高的, 这个是在法院审理杨开华案时已经认定的事实, 假如有搬迁户比他家的补偿标准还高, 那肯定也涉嫌犯罪了。

另外, 张悦还表示, 按照法院的判决, 按道理应对付应中补偿标准过高的部分予以追缴的。不过, 基于此事的特殊性和历史原因, 就没有追缴高额补偿的那笔钱。

至于安置地块的问题, 张悦回复称, 暂时还不太清楚, 但对付应中一家的合理诉求是会解决的。现在主要有一个前置条件是以前对他们家的补偿已经过高了, 远远超出了标准, “而且前任书记因为这个事已经涉嫌犯罪, 所以很敏感, 对他家这个事的处理我们也很谨慎, 因为有前车之鉴, 要吸取前面的教训, 将严格依法办理。”